
【正答数の状況】

　教科の領域別に全国を100とした場合の全道及び市町村の状況をレーダーチャートで

　示したもの

　（市町村の平均正答率÷全国（公立）の平均正答率×100で算出）

【学校質問紙調査】

【児童質問紙調査】

携帯電話やスマートフォンなどの情報端末機器
を使用する児童の割合が高いことから、家庭で
のルールづくりを啓発するとともに、望ましい生
活習慣を定着させるため、家庭との連携を図る
必要がある。

各学校において、学級やグループなどで話合い
活動を位置付けた授業改善が図られたことによ
り、児童は自分の考えを深めたり、広げたりしな
がら、着実に基礎的・基本的な知識・技能を身
に付けてきていると考えられる。今後は、「自分
の考えを書く」「授業や単元の終末で、繰り返し
指導を位置付ける」「観察や実験の技能を重視
する」などの取組を一層推進していく。

学級の児童全員で取り組んだり挑戦したりする
課題を与えたことにより、仲間と協力して物事を
やり遂げる喜びを実感するとともに、よりよい学
級風土が醸成されてきていると考えられる。

■厚岸町内小学校の状況及び学力向上策（学校数：5、児童数：91名）

○

【教科全体の状況】

【分析】

児童質問紙

○

○

○

○

◎ 家庭での生活習慣の改善（学習時間や読書時間の確保、情報端末機器の活用についてのルールづくり）を図るための啓発
◎
◎

授業改善（反復練習の継続とノート指導を通した「書く」指導）の継続
操作活動や実験・観察の技能を高める授業の推進

「みんなで何かをやり遂げ、うれしかった」と
回答した児童の割合が全国及び全道を上
回っている。

【厚岸町の学力向上策】

◎

「学級全員で取り組んだり挑戦したりする課
題やテーマを与えた、どちらかというと与え
た」と回答した学校の割合が、全国を上回っ
ている。

○

○

○
理科では、全国の平均正答率を下回ってい
るが、平成24年度と比べると改善している。

○

携帯電話やスマートフォンなどの情報端末機
器を１時間以上使用する児童の割合が全国
や全道を上回っている。

○ 国語Ａでは、「話すこと・聞くこと」「伝統的な
言語文化と国語の特質に関する事項」で全
国とほぼ同様である。

教科

学習規律の徹底と、楽しく学ぶ環境づくりの推進

学校質問紙

○ 算数Ａ・Ｂともに全国の平均正答率を下回っ
ている。特に算数Ｂの「数量関係」は全国と
の差が大きい。

「児童は、学級やグループでの話合いなどの
活動で、自分の考えを深めたり、広げたりす
ることができている」と回答した学校の割合
が全国を上回っている。

国語Ｂでは、「書くこと」で全国とほぼ同様に
なっている。特に記述式問題の平均正答率
が高く、無解答率が低い。また、正答数の状
況が全国とほぼ同様である。
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学級やグループでの話合いなどの活動で、

自分の考えを深めたり、広げたりすることが

できていると思いますか

学級全員で取り組んだり挑戦したりする課

題やテーマを与えましたか
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　教科の領域別に全国を100とした場合の全道及び市町村の状況をレーダーチャートで

　示したもの

　（市町村の平均正答率÷全国（公立）の平均正答率×100で算出）

【厚岸町の学力向上策】

生徒質問紙

理科では、「物理的領域」で全国及び全道を
上回っているが、「地学的領域」で、全国との
差が大きい。

○ 家庭学習の与え方について全教職員で共通
理解を図っている学校の割合が、全国及び
全道を上回っている。

【生徒質問紙調査】

【分析】

教科

○ ○

○

○

国語Ｂでは、全国の平均正答率を上回り、
「話すこと・聞くこと」「書くこと」で、全国を上
回っている。

○

○

授業の導入で目標や課題を提示したり、終末で
振り返りを行うなど、基本的な学習過程に基づく
指導を行ったことにより、授業内容を理解する
生徒が増えてきたと考える。

家庭学習の指導について、全教職員で共通理
解を図り指導したことにより、自分で計画を立て
て学習する生徒が増えたと考える。

○ １日当たりの学習時間が短く、携帯電話やス
マートフォンなどの情報端末機器を使用する生
徒の割合が高いことから、家庭でのルールづく
りを啓発するとともに、望ましい生活習慣を定着
させるため、家庭との連携を図る必要がある。

数学Ａでは、全国の平均正答率を下回って
いるが、「資料の活用」は全国及び全道を上
回っている。

○

数学Ｂの「関数」「資料の活用」で、全国との
差が大きい。

○

国語、数学の授業の内容がよく分かると回
答した生徒の割合が、全国及び全道を上
回っている。

■厚岸町内中学校の状況及び学力向上策（学校数：4、生徒数：88名）

【教科全体の状況】 【学校質問紙調査】

学校質問紙

授業の冒頭で目標を示したり、授業の最後
に振り返りを行ったりする学校の割合が、全
国及び全道を上回っている。

○

家で、自分で計画を立てて勉強をしている生
徒の割合が、全国及び全道を上回っている。

１日１時間以上学習する生徒の割合が、全
国及び全道を下回っており、インターネットや
メールをする生徒の割合が全国及び全道を
上回っている。

○

◎ 家庭での生活習慣の改善（学習時間や読書時間の確保、情報端末機器の使用についてのルールづくり）を図るための啓発

◎ 授業改善（反復練習の継続とノート指導を通した「書く」指導）の継続
◎ 体験活動や実験・観察の技能を高める授業の推進
◎ よりよい人間関係づくりの一層の充実

50.0 

34.3 

30.5 

50.0 

49.7 

48.0 

15.3 

20.2 

0.5 

1.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

厚岸町

全道

全国

家庭学習の課題の与え方について、校内の教職員で共通理解を図りま

したか

よく行った どちらかといえば、行った あまり行っていない 全く行っていない

70

80

90

100

110
国語Ａ（話すこと・聞くこと）

国語Ａ（書くこと）

国語Ａ（読むこと）

国語Ａ（伝統的な言語文化と

国語の特質に関する事項）

国語Ｂ（話すこと・聞くこと）

国語Ｂ（書くこと）

国語Ｂ（読むこと）

数学Ａ（数と式）

数学Ａ（図形）

数学Ａ（関数）数学Ａ（資料の活用）

数学Ｂ（数と式）

数学Ｂ（図形）

数学Ｂ（関数）

数学Ｂ（資料の活用）

理科（物理的領域）

理科（化学的領域）

理科（生物的領域）

理科（地学的領域）

厚岸町内中学校

北海道（公立）

全国（公立）

27.3

17.6 16.5 

0

5

10

15

20

25

30

厚岸町 全道 全国

している

60.2 

63.0 

69.0 

52

56

60

64

68

72

厚岸町 全道 全国

１日の学習時間（１時間以上）

50.0 

39.1 
34.2 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

厚岸町 全道 全国

よく行った

授業の最後に学習したことを振り返る

活動を計画的に取り入れましたか

75.0 

50.0 
56.3 

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

厚岸町 全道 全国

よく行った

授業の冒頭で目標（めあて・ねらい）を示

す活動を計画的に取り入れましたか

38.6

27.9 25.1

34.1 32.7 32.8 

0

10

20

30

40

50

厚岸町 全道 全国

国語、数学の授業の内容がよく分かる

国語 数学

自分で計画を立てて勉強を

していますか

60.2 
51.4 47.6 

0

20

40

60

80

厚岸町 全道 全国

普段（月曜日から金曜日）の１日の携帯電話

やスマートフォンでの通話やメール、インター

ネットの時間（１時間以上）

- 360 -


